

一度被炒至“天价”的苹果价格,如今遭遇“倒春寒”

# “泡沫”破灭,四成新手散户“被套”

□据 新华社

一度被炒至“天价”的苹果价格,如今遭遇“倒春寒”。已是五月初夏,在苹果主产区山东省胶东半岛,许多经销商和个人去年秋天高价收来的苹果,仍积压在每天耗资不菲的冷库里,出库价已略低于收购价,亏损几乎已成定局。

一轮苹果价格的“泡沫”,泛起于秋风飒爽之际,破灭于夏日将至之时。这引发人们对新一轮农产品价格“大起大落”的反思。



四月二十六日,威海一家冷库旁,大量苹果积压销售困难。

## 1 “泡沫”之起: “涨价会”点火 “养猪的”也跟风

“仿佛一夜之间,全国的经销商都来了,喊着抢着收购烟台苹果。”烟台市苹果协会会长赵培策说,“甚至一些原来养猪的、收大蒜的,都跑到烟台收购苹果了。”

不仅在烟台,文登市大水泊镇崇合果蔬保鲜库经理于崇合说:“去年秋季中国苹果年会后,苹果收购价被轮番炒作,最后到了没有苹果可收的地步。甚至苹果还在树上就被收购商预订了,不管品质好坏,拉上车就走。”

对此,乳山市果业公司董事长宫家滨直呼“没想到”:“新苹果

大规模上市,价格却一直冲高,这在以前是没有过的。”

那么,到底是谁引发了这一轮苹果价格的“泡沫”行情?

从事苹果生意近20年的荣成市华峰果品公司总经理岳建东说,近年来,苹果市场呈现出“赚两年赔一年”的规律,因此2011年市场本来不应乐观。但去年9月底,在烟台栖霞召开的中国苹果年会上,“涨价声淹没了一切”。

“当时正赶上全国农产品普遍涨价,与会苹果经销商大多认为苹果还会涨价,理由是化肥、农

药、人工等费用上涨。”岳建东表示,正是借了这些题材,去年的苹果年会开成了“涨价会”。

作为中国苹果市场及山东省市场信息员,烟台广联果蔬专业合作社总经理于立江认为,除了行业涨价预期信号外,西部产区苹果受干旱影响品质下降也是一个原因。这导致部分西部产区经销商涌入山东,价格被一路抬升。“后来许多‘新手’加入炒作,加上后期果农惜售,每斤一级苹果收购价一度高达3.3元,最终到消费者手里,价格就高得离谱了。”

## 2 “泡沫”之破: 四成新手散户“被套” 底价过高伤及出口

4月25日,在文登市大水泊镇崇合蔬菜水果合作社,于崇合指着身边的冷库说,这个库储量是1万吨,自己去年收购了3000吨,合作社在这里存了5000吨。一共8000吨苹果,现在只卖了2000吨。“去年直径80mm以上的苹果每斤收购价格超过3元,而现在出货价只有2.7元左右,已经开始赔钱了。”

与经销商相比,“被套牢”的更多是新手和散户。赵培策告诉

记者,从今年3月份始,苹果价格一路下滑,库存压力与日俱增。但调查显示,烟台苹果大约40%的库存是在“一些新手和一些果农散户中”。这些人大多不懂苹果这个行业,把握不了苹果行业的基本规律和收购品质。“这个群体高价收购时投入的热情最大,今年摔得也最为严重。”

屋漏偏逢连夜雨。2011年,苹果的出口不畅,这加速了苹果“泡沫”破灭的进程。

于立江说,最近几年,烟台广联果蔬专业合作社储存的苹果每年都在1万吨左右,以出口东南亚为主,往年5月初,基本上出口达到7000吨。但今年同期出口不到4000吨,形势大不如前两年了。

一些经销商坦言,出口不畅,除了人民币升值等因素,主要原因还是苹果本身的收购价格太高,“太贵了,老外也吃不起”。

## 3 “泡沫”之鉴: 改善价格监管 防止大起大落

其实,国内苹果市场早已发出“价格太高”的信号。赵培策说,去年11月,他曾去上海市场考察烟台苹果销售情况。“看了好几家超市,发现卖得最好的不是直径在80mm以上的一级优质果;相反,75mm以下的小果好卖,价格也便宜一些。”不少消费者说:“大果一斤就要八九块钱,吃不起啊。”

“连上海的消费者都觉得太贵,我感受到了问题的严重性。”赵培策说,“回来以后,在今年1月召开的协会会员大会上,我讲了两个主要观点:第一,果子不要再收了;第二,该出手时快出手。”

经销商宫家滨也注意到这一信号。“我感到去年的苹果收购价高得有些离谱,收购了1万多吨后就收手了。收手后就立即卖,现在库里还剩下2000多吨。估计得赔点,但总体算下来还有赚头。”

以苹果、白菜、大蒜等为代表的部分果蔬品种,近年来频频陷入大起大落的“价格怪圈”,发人深省。

赵培策等人认为,水果蔬菜产

业的健康发展,离不开“三个空间”的协调发展,即农民增收的空间要给,经销商盈利的空间要给,消费者接受的空间要给。最近部分品种蔬菜价格“高位直落”,就是没有给农民增收的空间。而苹果价格的跌落,更多显示给消费者的空间不够。

农产品价格大起大落,最终损害的是农民和消费者的利益,应引起各级政府高度重视。一些基层干部群众呼吁,政府急需改善价格调控手段,加强市场信息服务和监管能力。

针对政府如何加强调控能力,山东省社科院冯群力认为,政府应着力优化果蔬产地与批发市场衔接网络,推动政策性果蔬产业保险的发展,用政策性金融杠杆来协调生产与流通的矛盾。

“行业协会应发挥积极作用,避免合谋涨价。”有关专家说,政府应加强对行业协会和投机资本的监管,坚决打击借机炒作农产品的行为。”



四日,在济南一家超市,昔日动辄五六元一斤的苹果已经降至每斤四元以下。

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS.LVDCOM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万